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ВИТРАТИ НА ВИРОБНИЦТВО ЯК ЕКОНОМІЧНА КАТЕГОРІЯ ТА ЇХ 

РЕГУЛЮВАННЯ ПРИ ВЕДЕННІ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

В сучасних умовах господарювання для сільськогосподарського 

товаровиробника важливо бути компетентним в обліковій інформації не лише 

щодо обсягу виробленої продукції, а й щодо обсягу витрачених матеріальних 

засобів та праці, собівартості продукції, що надає можливість визначити 

ефективність галузі виробництва. Нині бухгалтерський облік і аудит витрат на 

виробництво продукції важливий та необхідний. Саме актуальність і сприяла 

вибору теми дослідження. 

НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» та П(С)БО 16 

«Витрати» визначають витрати, як зменшення економічних вигод у вигляді 

вибуття активів або збільшення зобов’язань, які призводять до зменшення 

власного капіталу (за винятком зменшення власного капіталу за рахунок його 

вилучення або розподілу власниками). У даному визначенні сутність витрат 

виражається не через їх економічну природу, а через наслідки операцій з 

активами та капіталом для фінансово-майнового стану підприємства. 

В.Г. Козак вважає, що «…витрати підприємства – одна з важливих 

категорій управлінського обліку та якісної оцінки діяльності підприємства. Для 

управління необхідно знати не просто витрати, а інформацію про витрати на 

будь-що (продукт, або його партію, послуги)». На думку дослідника, «…термін 

“витрати” є більш вживаним у процесі виробництва продукції, її реалізації 

(тобто списання), а термін “затрати” – у процесі придбання цінностей. Витрати 

і затрати зближує і те, що вони супроводжуються вибуттям активів, або 

виникненням боргових зобов’язань» [3]. 

Н.С. Андрющенко виокремив етапи розвитку знань про витрати: перший 

етап – публічна звітність про витрати, відслідковування, облік і контроль 

витрат на господарському і державному рівнях; другий етап – здійснення спроб 

розкрити суть поняття «витрати», поява різних теорій витрат; третій етап – 

використання математичних методів у теорії, дослідження поведінки витрат, 

вивчення витрат як об’єкту обліку і контролю; четвертий етап – виникнення 

нового напрямку дослідження – управління витратами [1]. 

Л. Сук надає таке визначення: «Класифікація витрат – це групування 

витрат за певними ознаками, яких є різна кількість. Класифікація допомагає 

глибше зрозуміти суть витрат, вивчити порядок їх формування і мету 

використання». Вчений класифікує витрати за трьома ознаками: для оцінки 

запасів та визначення фінансового результату; для прийняття управлінських 

рішень; для контролю і регулювання [6]. 

Як відзначає О. Бородкін, «…саме від виробничих витрат і собівартості 

залежить, чи буде продукція, яку виробляють підприємства в умовах 

економіки, конкурентоспроможна і прибуткова. Оскільки виручка від реалізації 



 

продукції є основним джерелом покриття витрат на виробництво продукції, 

ринкова економіка спонукає підприємства вирішувати, яку продукцію і в якому 

обсязі виробляти». 

В.М. Петров розглядає планування собівартості продукції, як важливу 

складову частину розробки економічно обґрунтованих планів 

сільськогосподарських підприємств та їх окремих підрозділів. При плануванні 

собівартості продукції враховують вплив техніко-економічних факторів, але на 

величину собівартості основних видів продукції суттєво впливає також 

механізм розподілу витрат між основною та побічною продукцією [5]. 

Більш повним є визначення П.С. Безруких, який під методом обліку витрат 

та калькулювання собівартості розуміє «…сукупність прийомів організації 

документування та відображення виробничих витрат, що забезпечують 

визначення фактичної собівартості і необхідну інформацію для контролю за 

процесом формування собівартості продукції» [2]. 

Т.Г. Маренич визначає, що «…однією з основних проблем калькулювання 

є економічно обґрунтований розподіл витрат звітного періоду між готовою 

продукцією і незавершеним виробництвом, між окремими виробами і видами 

робіт. Від її правильного вирішення залежить точність калькуляційних 

розрахунків» [4]. 

Аналіз витрат, у першу чергу, має забезпечити необхідною інформацією 

управлінський персонал підприємства, який відповідає за планування, 

проведення контролю за господарюючими операціями та приймає різні 

адміністративні рішення. Таким чином, у процесі дослідження встановлено, що 

в умовах обмеженості ресурсів і досягнення планової ефективності виникає 

потреба постійного порівняння понесених витрат і отриманих результатів. 
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